

FRANQUEO CONCERTADO

SUSCRIPCION

Al trimestre. 1'00 ptas.
Al año. 4'00
Mes. . . . . 0 35

Anuncios y esquelas de defunción
precios convencionales
Número suelto 10 céntimos

LA PALANCA

SEMANARIO LIBERAL CONSERVADOR

Fundador-propietario director: Francisco de Paula Barrera

FRANQUEO CONCERTADO

Se publica los miércoles

Administrador

D. José Sanz López

REDACCION

Enrique Benito Chavarrí, 6

Teléfono núm. 26

Administración: Jáudenes, 20

Teléfono núm. 40

DE LA PRENSA MADRILEÑA

La política del día.—Los conservadores y Maura.—Opiniones y comentarios al actual estado del partido conservador

Es inútil negar importancia al movimiento que se observa en las derechas ante el período político que se inició con la venida al Poder del ilustre Dato. En todas las provincias se nota una reacción favorable a la política honrada y sincera. En todas partes se protesta de que puedan existir inteligencias y compadrazgos entre el gobierno que preside el Sr. Dato y los hombres que en la última etapa liberal llevaron a España por tristes derrotados que no deben seguir los que componen el partido que hicieron grande y respetable Cánovas, Silveira y Maura.

En la prensa se ha operado también un movimiento de adhesión a los procedimientos del insigne estadista don Antonio Maura, y El Debate, A B C, Hoy, La Tribuna y otros importantes periódicos de Madrid a los que siguen muchos de provincias dedican estos días preferente lugar a la cuestión palpitante en política.

Nos proponemos dedicar a este asunto todo el interés que merece y por hoy nos limitamos a entresacar de la prensa diaria de Madrid tres artículos que han sido muy comentados en los círculos políticos.

La Tribuna, el popular diario gráfico que por sus interesantísimas informaciones se ha hecho popular en poco tiempo, ha publicado el siguiente artículo que ha causado sensación entre cuantos se interesan por la política en España.

Una teoría de "La Epoca"

«De este periódico político quedará para la historia en los tiempos venideros la gran figura de D. Antonio Maura, que llena y ocupa, decorándolo todo, el primer término del escenario político.»

«La ética de Maura es diversa de la ética de los demás políticos al uso. En el lenguaje, no muy limpio, de la vida pública española, ha logrado el jefe de los conservadores imponer su buena fe. He aquí el gran triunfo de Maura, el que le procurará un pedestal de plinto más elevado que otro ninguno.»

«De muy pocos políticos se ha pensado tan ciertamente como de Maura esta singular virtud. Todos la reconocen; todos la proclaman. Tiene un civismo superior a los peligros y a las adversidades, no tiene, en cambio, ambición de mando como fin. El Poder es para Maura un medio propicio para cumplir un fin que le adjudica la Providencia.»

«Esta es la creencia que debe acompañar al estadista. El gobernante es superior al nivel común del país no por raza ni aun por entendimiento, sino que le elevan el destino y la investidura que le ha recibido y el objeto a que encamina sus acciones y su aspiración.»

«Llenará Maura el primer puesto de esta época de la política, porque ha sido justo y masculino en la acción, y porque en el retraimiento y el abandono, en que la vida nacional, mal encaminada, basamente encamada, se alejaba de sí, ha sido Maura firme y expresivo en la omisión en la dejación, en la pasividad.»

«Nos le han presentado mil veces como un iluminado, que es decir iluso, que es igual que decir arrebatado. Nos le han hecho pasar por orgulloso, que en lenguaje vulgar equivale a soberbio, y a guere y trae a las mientes el dictado de vanidoso. Lo han interpretado y explicado a veces como una película trágica, a veces como una película cómica, y a veces como un coliseo de barrio. Y ahí

le tenemos, cerca de nuestros ojos, sin tapujos, sin reservas, claro y diáfano como el medio día del otoño de Madrid. No hay nebulas que le empañen, ni nieblas que le oscurezcan. Lo que fué está siendo, y lo será luego y hasta el final.»

«Mientras mandó, llenaba la política con su personalidad frondosa, exuberante; ahora, que no manda... también la lleva, porque es el político el estadista, el jefe. La condición de superior no se adquiere con los uniformes, ni los bordados, ni los reales decretos; se nace con ella y se lleva en la vida sencillamente, naturalmente, como el matiz de los ojos o el color de los cabellos.»

«Esta sentencia, de un determinismo usual, sería necio repetir la en un círculo de aguadores o de mozos de cuerda, porque no hay que desarraigar la esperanza en el pecho de nuestros conciudadanos. Pero al hablar de prohombres que gobiernan el país, ha de mencionarse, aunque sea amargue y les duela, porque se trata del bien de la Patria.»

«Maura gobernante, Maura en la oposición durante cuatro años, Maura, descaído—por lo que sea—del mando y el gobierno, fué, ha sido y es el eje de la política española. Sus enemigos lo achacaban a lo que querían: a la Muerte; que se enseñaba en las filas conservadoras, a la suerte loca del gran político mallorquín; a la suerte negra de España... a lo que quisieran. Pero el hecho se da con una tenacidad que nos autoriza a generalizar el fenómeno e inducir de él una ley: Maura manda en la política. El dispone de la actualidad; a su sombra se engendra la lucha; él sugiere a los hombres y mueve las colectividades. El solo, en su casa, apartado, negado y renegado de los suyos, y arreclada la campaña sistemática, insidiosa y cruel que contra él se viene haciendo hace ya años... Maura asume la más curiosa y palpitante actualidad política; tiene que arrojar de sí a los fervorosos adeptos; encierra y simboliza la esperanza de la Patria, la única, porque tiene buena intención, desinteresado, probado, talento claro, palabra elocvente, y algo que vale más que todo eso y que de todo participa y se compone: personalidad.»

«Concretándonos a lo de hoy, Maura es eje y centro de gravitación de la política. El derribó a Maura, él estorba, él es temido, él mantiene con su benevolencia, un poco desdén, al Gobierno actual, y él es, por último, la postrera reserva de la legalidad y del régimen. Y, por desgracia, la última reserva es la que viene inmediatamente después de lo que se ha dado en llamar el Gobierno conservador del señor Dato.»

Ya se sabe que está que decimos sabe a rejalar a los elementos que se agrupan alrededor de Romanones, a las cuadrillas de políticos profesionales que se apiñan alrededor de la Editorial, a los anhelos inconfesados—digamos no más que inconfesados—de La Epoca, que borra y dejamiento sus artículos de hace un año con la yacelina que ahora prodiga a las ruedas del carro ministerial.»

«La Epoca anda rumiando ahora una justificación de la política actual, que no se atreve a decir de una vez, porque en el camino tan pendiente que está siguiendo se asusta de cada paso que da y alarga los bien calzados zapatitos con el remilgo de una colegiala «primeriza en fugas», como aquella de «El monaguillo». «Primeriza en fugas, y colegiala, y con sesenta y cinco años de haber subida a una tripode que se alza sobre el monarquismo, las clases pudientes y el credo conservador, contaminado de todas las herejías que sucesivamente brotaron en la mullida

heredad que ha sido arada por las vertederas de la derecha, desde Narváez hasta el marqués de Vadillo.»

«No se atreve a decir La Epoca estas palabras: En un buen régimen constitucional, ¿puede encargarse del Poder a quien no sea el jefe del partido, que turna con el que cayó? Si se le ofrece, ¿debe aceptarlo? Los partidos políticos son organismos, no listas de personas, ni nomina de sujetos dispuestos a todo, incluso a perturbar los despachos ministeriales. El partido político se compone de un programa nacional, un jefe, que lo dicta y lo mantiene; una suma, lo más respetable que se pueda, de personas capaces de llevarlo a la Gaceta, y una masa de opinión que difunda y propague la doctrina, la aspiración y la orientación política.»

«Si se toma alguna partida de ese conjunto, o algunas de ellas, no se toma todo el partido. Y si se repite mucho el hecho, como hace La Epoca en estos días, ¿no parece que se quiere torcer la responsabilidad de los hechos y arrojarla sobre quien no es responsable de lo que hagan sus ministros y consejeros, porque esa persona es sagrada e inviolable, y además es patriota y es inteligente y es buena?»

«En su número de esta mañana lo repite A B C con estas palabras: «Cien veces hemos dicho que al señor Maura no se le ofreció el Poder en la última crisis; es un hecho probado y documentado. Se insiste, sin embargo, en atribuir a una supuesta renuncia del ex jefe de los conservadores la constitución del Gabinete Dato.»

Así se escribe la historia; pero, a pesar de tales amañes y mixtificaciones, el país sabe a qué atenerse.»

«No valen argucias. La verdad no tiene más que un camino. Mucho pesan los cargos que da el Gobierno; las actas que da el Gobierno y los demás bienes que el Gobierno reparte. Pero ya que no pueda gritarse como grita hoy A B C, «somos independientes de todo partido, de toda aspiración, de todo apetito; ya que la vida les obligue a no poder decir todo eso, la estimación personal, o a lo menos la vanidad literaria, nos obliga a defender bien los absurdos que imponga la inconsecuencia política. Esta es la verdad, y nosotros la decimos porque somos independientes, tan independientes como el que más, y, además, claros, francos y un poco atrevidos.»

Por su parte A B C dice lo siguiente: Verdades políticas

«La característica principal de la independencia de los periódicos consiste en poder aplaudir y censurar a los hombres por sus actos, no por conveniencias y prejuicios. Por eso A B C blasona de ser independiente. Nadie que sea justo podrá acusarle de órgano de un partido ni envanecerse de haberle conquistado con mercedes y dádivas. Hemos elogiado a los hombres públicos sin detenernos a mirar si eran de la derecha o de la izquierda cuando los hemos creído metecedores de ello, y los hemos censurado y combatido cuando en nuestra modesta pero honrada opinión entendimos que no cumplían sus deberes de políticos o de gobernantes. Así entendemos y así practicamos la independencia periodística.»

«Con arreglo a este criterio, que nos ha servido siempre de norma de conducta, vamos a analizar sincera y lealmente la palpitante cuestión de actualidad, la campaña que se está realizando contra el Sr. Maura.»

Sr. Maura, como en 1893 habían obligado al Sr. Sagasta, a repuntar enérgicamente los desmanes y a enviar prestamente refuerzos. Refuerzos que se enviaron a petición y por consejo del general Marita. La prueba de que la gestión militar y política de este bravo soldado se ha estimado acertadísima por todos, es que los liberales, cuando han tenido necesidad de nombrar un residente general en Marruecos, han acudido a él. Sin embargo, el envío de tropas fué el punto de partida para las «propagandas» antimilitaristas, anarquistas y revolucionarias que empezaron a realizarse en todas las poblaciones importantes de España, comenzando por Madrid. Si aquí no dieron el resultado que sus autores perseguían, fué sencillamente porque no había ambiente para ello. Mas lo que no se pudo hacer aquí, se hizo en Barcelona. Todo el mundo sabe que el principio de la semana trágica comenzó con la oposición de embarque de tropas.»

«A pesar de la gravedad de los sucesos, el Gobierno presidido por el Sr. Maura fué en todo momento enemigo de que en Barcelona se declarase la ley marcial, y haciéndose intérprete de este criterio, trabajó cuanto pudo para evitarlo el gobernador Sr. Osorio. Si triunfó el criterio puesto y se llegó al estado de guerra, fué porque así lo acordó por mayoría la Junta de autoridades, con el voto en contra del gobernador.»

«A partir de este instante, ya no hubo en Barcelona más autoridad ni más jurisdicción que las correspondientes al fuero militar. Y llegaron los sucesos abominables de la semana trágica, de la semana gloriosa, como proclamaban los revolucionarios. No es necesario insistir sobre ellos. Baste decir que si por glorioso se entiende quemar edificios, asaltar conventos, sembrar las calles de muertos y heridos y huir cobardemente cuando se encuentra resistencia sería, no cabe duda de que merece pasar a la historia con el sobrenombre de gloriosa la trágica semana.»

«Las autoridades militares, en virtud de lo dispuesto por las leyes, persiguieron los delitos contra la propiedad y contra la vida y, con absoluta libertad y plena conciencia de sus deberes, condenaron y fusilaron a cuatro desgraciados. Respecto de Ferrer, no hay por qué insistir sobre esta siniestra figura, harto conocida de todos. Aquando por sus propios correligionarios, fué juzgado y condenado con la aplicación de uno de los Códigos militares más liberales de Europa. El Gobierno se limitó a no aconsejar a la Corona la prerrogativa de la gracia de indulto.»

«Todos estos hechos están perfectamente depurados. Lo que se obstinan en culpar a los señores Maura y La Cierva como únicos responsables del fusilamiento de Ferrer, no sólo cometen conscientemente una enorme injusticia, sino que lanzan sobre el Ejército español la mayor de las ofensas: que sólo conceptuando a los jueces que constituyen aquel Tribunal como lacayos de un Gobierno puede aceptarse la suposición de que se condene a muerte a un hombre a quien se considera irresponsable por obsecar el autoritario mandato de un ministro.»

«En nombre de la Patria, del honor de la raza, de la verdad y de la justicia, hemos protestado, indignados, siempre contra estas vilezas, que al atravesar las fronteras han deshonrado el nombre de España.»

«El Gobierno, repetimos, no tuvo entonces más intervención que la denegación del indulto. Formaban parte de aquel Gobierno, entre otros ministros, los señores González Basada y Sánchez Guerra, presidido el Sr. Dato el Congreso, y el Senado el general Azcárraga.»

«Ahora bien; si al Sr. Maura y al Gobierno que presidía se lea el combate por su política en 1909; si todo el voto, ese voto de cuyo triunfo se enorgullecen las izquierdas y que no hay más remedio que reconocer, arranca de esa fecha, ¿cómo es posible que no pujan sin ser combatidos los principales cargos de este Gobierno, personalmente o representados en él, los mismos hombres que en 1909 se hicieron solidariamente responsables de aquella política? Presidente es el Sr. Dato; ministro de la Gobernación el Sr. Sánchez Guerra; el Sr. Ugarte ostenta la representación del general Azcárraga, y la del señor González Basada el señor Bugallal. ¿Cómo es esto? ¿Cómo se puede hacer esto?—se preguntarán ingenuamente las personas ajenas a las componentes de la política.»

«Pues muy sencillo. Todo ello ha sucedido y sucede porque el conde de Romanones necesitaba un partido conservador a su imagen y semejanza, y con el conde de Romanones los que ambicionan actas, destinos y recompensas que esperan merecer del fácil carácter del Sr. Dato, y que jamás habrían obtenido por análogos medios de D. Antonio Maura.»

«No; no ha sido el Sr. Maura sacrificado por su política. Si así fuera, no estaría en el Poder el Gobierno actual. Se le ha sacrificado por no prestarse a transigir con ciertas costumbres, llamémoslas así, para no herir la susceptibilidad de los ministeriales y de los inabundantes defensores del Gobierno.»

Y en Hoy acaba de publicarse un interviú que con el Sr. Giner de los Ríos ha celebrado en Barcelona el señor Gómez Hidalgo, de la que entresacamos, por lo substancioso, lo siguiente:

Una "interview" sincera

«Acompañado de Vinaixa, estuve esta mañana en San Gervasio a visitar a don Hermenegildo Giner de los Ríos, que, modesto y silencioso, es el prestigio político más serio que hay aquí. Afiliado al partido de Lerroux, más, ciertamente, que por su tendencia radical, por su significación españolista, su personalidad, sin embargo, no se anula, y su voz no suena nunca respondiéndolo a una consigna, sino que expresa lo que siente, favorable o adverso, para los ideales que defiende.»

«Cómo se considera aquí el Sr. Giner, lo dicen, elocuentes, sus votaciones. Desde hace muchos años, desde hace más de veinte años, nadie llegó al Congreso con el número de sufragios que el Sr. Giner. Ni Lerroux, ni Cambó hoy, ni Salmerón ni Pi y Margall a yer. Aunque Giner figura oficialmente en la candidatura radical hasta los nacionalistas le votan en sustitución de alguno de los nombres que se les dan impresos. Saben todos que sin parcialidad sirve a quien con justicia lo demanda, y a título de imparcial le quieren.»

«Por esta cualidad tan firme el Sr. Giner de los Ríos es en estos momentos el político ideal para ser entrevistado. Próximas las elecciones generales, a cualquiera, a quien se pregunte, o contestará con reservas, o dirá, quizás, algo contrario a lo que le piense. El Sr. Giner, no. Con el acta futura bien segura, sin partido personal detrás, el Sr. Giner no tiene nada que temer.»

«Así, preguntado por mí esta mañana expúome lealmente su opinión: —Yo—comenzó diciéndome—no diré que sea este un momento solemne para la política española, pero sí afirmo que es interesantísimo, porque van a suceder, en seguida, muchas cosas. ¿Por qué? A

mi juicio por la solución que se ha dado a la última crisis, que no prueba, ciertamente, que la Monarquía se democratice, sino más bien todo lo contrario. Al grito de «Maura, no! debió seguir, por quien podía darle el dato», tampoco, y la solución hábil, conveniente seguramente para la Corona, hubiera sido saltar por todo y sobre todo, y llamar y encargar del Poder a Melquíades Álvarez... Nosotros, los republicanos, no lo habríamos visto mal, porque al fin se trata de un hombre liberal... Las derechas habrían gritado, pero nada hubieran podido hacer ya que contando el Rey con la alianza de Francia, para otras empresas, la frontera se les habría negado en el caso posible de que hubieran querido utilizarla para intentar, capitaneadas por Don Jaime, una revolución... Y Melquíades habría logrado algún éxito para la Monarquía, intentando, y acaso realizando, obra liberal... Porque yo no afirmaré la fé republicana o monárquica de Melquíades Álvarez, pero sí que le considero noblemente anticlerical, capaz de gobernar en el sentido que expuso en su discurso del Palace Hotel, donde insistió, y ello estuvo muy bien, en que no es católico... Se habla de dificultades que hubieran puesto los liberales. No lo creo... Romanones podía haber sido nombrado presidente del Congreso; García Prieto del Senado... ¿Quiénes otros iban a presentar obstáculos? No se llamó a Melquíades ni se intentó tampoco una solución con Villanueva, dando paso a los reformistas, y vinieron los conservadores. ¿Cómo? ¿A qué? Ya lo ve usted... gobernando mal los liberales, es lo cierto que en cuatro años no han echado ni una sola vez a la calle la Guardia civil. Estos, vea usted, porque aquí está la prueba. A un casi inofensivo levantamiento de los estudiantes barceloneses, teniendo más de mil hombres entre policía secreta y guardias de Seguridad de quienes echar mano se les acometió con Guardia civil. Yo no he querido intervenir en la cuestión cuando algunos estudiantes han venido a pedirme a mi casa, pero estoy con ellos en espíritu. No debió hacerse lo que se hizo, no, porque se demuestra, a fin de cuentas y por sí ya se había olvidado, que cuando los conservadores mandan, todas las cuestiones se resuelven a tiros.

—¿Y de Maura? ¿Y de La Cierva? ¿Cree usted que se hayan imposibilitado?—Interrumpí al Sr. Giner.

«Para volver a gobernar—me contestó rápidamente—, sí, señor. En la opinión, no. Maura tiene hoy más opinión que nunca detrás de sí; Maura tiene a su lado a más de media España porque, desgraciadamente, los liberales somos minoría, y más de media España está afilada en las derechas. La figura arrogante, y por qué no decirlo?, noble e íntegra, aunque equivocada, de este hombre tiene y tendrá por mucho tiempo fieles que lleguen por él hasta la pasión. Y mire usted, entre Dato y Maura hay, realmente, un abismo. Maura es un hombre íntegro, a quien no se le puede combatir en este terreno Dato... Dato, políticamente, está corrompido, y entiéndase bien que no es esto un ataque personal. Digo corrompido al compararle con Maura, porque el nombre de Dato, como abogado y como consejero, ha figurado y aún figura por ahí en fuertes Empresas industriales. Y Maura no. Maura, hábil o lo que sea, ha vivido lejos de esos consorcios. La Cierva, tampoco es, a mi juicio, lo que se le supone... Es un hombre terrible para gobernar, porque tiene el defecto capital de «lirse la manta a la cabeza» demasiado frecuentemente. Pero en otro orden de cosas no es, tampoco, lo que se ha dicho. En su distrito será cacique como lo son otros políticos en sus suyos, como lo es en Vigo el mismo Urzáiz, íntegro absolutamente en los demás actos de su vida. Pero La Cierva es, como gobernante, un buen administrador. Yo sé de magistrados amigos suyos, a quienes ha dicho en más de una ocasión:

«Yo no recomendaré a usted nunca nada; si alguna vez el presidente del Consejo le recomienda la resolución de algún asunto en sentido que a mí me interesa, no haga usted caso, y haga, sobre todo, justicia».

«De modo—pregunté al Sr. Giner— que usted juzga a los conservadores que están fuera, mejor que a los que hay en el Gobierno?»

«¡Ya lo creo!—me dijo, sonriendo—, y me figuro que no podían gobernar suponga usted lo que me parecerán éstos».

Como se ve ya no son solas las Juventudes conservadoras las que discuten el pleito de la actual política.

Hay opinión formada en otras esferas y por otros hombres que no son jóvenes.

## De sociedad

La señora viuda de Medrano (D. Manuel) saldrá en esta semana, con sus bellas hijas, para la Corte donde pasarán lo que resta de invierno.

—Se encuentra restablecido de la indisposición que le aquejaba, nuestro querido amigo D. Manuel Gautier. Mucho lo celebramos.

—El domingo tuvimos el gusto de saludar a nuestro querido amigo el activo funcionario del Ayuntamiento de Madrid D. Emilio Sánchez Guillen, que pasó unas horas en Guadalajara.

—Para asuntos profesionales marchó el viernes a Madrid nuestro Director señor Barrera que regresó el sábado. El domingo y acompañado de su señora e hijos salió de nuevo para Alcalá de Henares, donde se dijeron misas el lunes por el eterno descanso del alma de su finado padre político D. Joaquín de Medrano (q. e. p. d.)

—Le ha sido concedida la cruz del Mérito Militar con distintivo blanco al ilustrado capitán profesor de la Academia de Ingenieros D. Alfonso Moya. Enhorabuena.

—Hemos tenido la complacencia de saludar en esta al Procurador y Concejal de Molina D. Juan Poves y al Vicepresidente de la Diputación D. Ramón Casas.

—El sábado pasó unas horas en esta capital el jefe provincial de los conservadores nuestro querido amigo D. Alfredo Sanz Vives.

—El sábado regresó de Madrid el Gobernador civil Sr. Villamil.

—La semana pasada tuvimos la satisfacción de saludar al conocido concejal de Brihuega Sr. Sotillo nuestro querido amigo y correligionario que pasó unas horas en esta capital.

—En Alcalá de Henares, ha sido pedida la mano de una de las hijas del conocido industrial de dicha localidad don Elías Coronado, para el joven comerciante de ésta D. Laureano Rodríguez.

—Con la solemnidad acostumbrada se han celebrado en San Nicolás los cultos dedicados anualmente a la Purísima Concepción, por la Asociación de Hijas de María.

Lo mismo durante los días de la novena que en la función principal del lunes, el predicador D. Francisco Terrero Riesco dió prueba de su elocuencia y cultura.

La Comunion general del domingo estuvo muy concurrida. El altar fué adornado con verdadero gusto, haciéndose derroche de luz y flores artísticamente combinadas; se ha variado el adorno varias veces, llamando la atención, sobre todo, los dos últimos días; por ello merecen los mayores elogios la presidenta de la Asociación doña Teresa Rodríguez y las Camareras de la Virgen.

De la capilla musical dirigida por la señorita Ramona Molina se han hecho las más justas alabanzas: un escogido y bien estudiado repertorio ha cantado durante el novenario y en la función principal la Misa, demostrando que las señoritas que componían aquella unen a su piedad excelentes condiciones para tan delicado empeño. Eran aquellas: Amparo Reyes, Carmen Rojas, María Maroto, Gloria Sola, las señoritas de Susanna, García del Campo, Canalejas, Muñoz (J.), Valenzuela, Amalia Maroto, Silveria Vara de Rey y las señoritas de Herrera.

Enhorabuena a todas y a la piadosa Asociación de que forman parte por el resultado de estas fiestas religiosas.

—Hemos saludado en esta a los señores de Núñez (D. Julio) y Tortuero.

—Se encuentra enfermo, aunque no de cuidado, el oficial de Hacienda don José Moñino. Celebraremos su alivio.

—Han pasado unos días en esta los distinguidos señores de Hita (D. Félix).

—Hemos saludado en Guadalajara al ilustrado teniente de Ingenieros D. César Bórdons.

—Ha dado a luz un hermoso niño la esposa de nuestro querido amigo el oficial de Hacienda D. Antonio Gutiérrez del Olmo. Enhorabuena.

—Para el bizarro teniente de Húsares de la Princesa D. Jaime Milans del Bosch, hijo del General del mismo apellido, ha sido pedida la mano de la bella señorita Consuelo Ussia, hija de los Marqueses de Aldama. La boda será en breve.

—El señor Conde de Romanones y D. Manuel Brocas estuvieron el domingo y lunes pasado en Romanones (Guadalajara).

—Días pasados tuvimos el gusto de saludar en esta a nuestro ilustrado colaborador D. Juan Catalina.

—Ha estado en cama varios días nuestro querido amigo el alumno de Ingenieros D. Luis Franco Pinada. Celebramos su alivio.

—Se encuentra en esta capital la bellísima señorita Ascensión Burgos.

—Repuestos de su enfermedad hemos tenido la satisfacción de saludar a nuestros buenos amigos señores Gonzalez Medina y Pesqueira, alumnos de esta Academia.

—Como anunciamos, mañana se celebrará, en el Teatro Principal la función de New-Club, representándose *Los Gaceros*. A juzgar por la demanda de localidades el Teatro estará brillante. Se nos ruega hagamos saber que para entrar es indispensable, incluso a los socios, la presentación del billete.

—El Licenciado en Ciencias Sr. Maestre, hijo del Teniente Coronel de esta Academia, llegó días pasados a esta capital.

—Acompañado de su distinguida familia ha llegado a Guadalajara, donde fijará su residencia, el ilustrado Notario D. Eduardo Ortega Ibañez. Sean bienvenidos dichos señores y sepa el señor Ortega que le deseamos prosperidad en su carrera.

—Procedente de Melilla ha llegado a esta población nuestro querido amigo el teniente de Ingenieros D. Eduardo Meseguer, que pasará una temporada con su familia.

—El pasado domingo tuvimos el gusto de saludar en esta capital completamente repuesto de una larga y penosa enfermedad que durante unos meses le ha tenido retenido en cama a nuestro querido amigo y antiguo colaborador D. Antonio Nieto y Got al cual aquel mismo día regresó a la Corte.

—Han pasado dos días en Sigüenza nuestros buenos amigos D. Mariano Arroyo y D. José Sanz y Sanz.

que siga el Sr. Fluiters si el empréstito no se lleva a cabo. Yo no conozco el estado pecuniario de esa casa, pero no dudo que quedarán cuentas por liquidar que a nadie corresponde solventar más que a su autor. De lo contrario sería enojosa herencia para el sucesor.»

Decía verdad el Sr. Gautier. El empréstito será si se realiza, la argamasa material con que se cubran boquetes y yendas y se revoquen fachadas para que el exterior aparente, pero ¡sepa Dios como quedarán las crujiás interiores!

Creí terminada mi misión y afectuosamente me despedí de este grande hombre, que si hubiera tenido el acierto de nacer hace unos siglos, hubiera la Fama grabado su nombre en piedra, pero que tuvo la desdicha de vivir entre nosotros y morir desconocido e invalorado.

Antonio Suárez.

## Del empréstito municipal

### Oyendo opiniones

No ignorando la suma trascendencia que tiene tal asunto y conocidos por nosotros el interés y la simpatía con que acogerá el público alcazarino cualquier información que de tal cuestión se haga, y salvando algunos obstáculos para ello, vamos desde hoy a ofrecer a nuestros lectores las autorizadas opiniones de personas ilustradas y competentes.

Para esto uno de nuestros redactores celebrará sucesivas conferencias con los altos personajes que constituyen el mundo ilustrado de esta capital, y trasladará a estas columnas las impresiones que de ellos recoja.

Inauguramos esta sección con la visita de nuestro redactor a D. Manuel Gautier, teniente coronel de Ingenieros.

### Lo que dice el Sr. Gautier

Noticioso de nuestro deseo de visitarle, recibimos una atenta misiva del Sr. Gautier, en la que con exquisita galantería nos abría las puertas de su casa.

Escudado con el deber de buen ciudadano y delegado por la redacción para esta tarea informativa, me personé en casa de este caballero militar, que con extremada afabilidad me dispensó un cariñoso recibimiento.

Todos le conocéis y creo labor inútil el describiroslo. D. Manuel Gautier, no es el tipo afeminado que nació para mentir adulaciones, en decorativas salas, ni tampoco el farsante político que vive y medra fingiendo complacencias en sociales mentideros; es el héroe legendario que hace gala de su sinceridad y escudo de su nobleza, es el Pedro Crespo que inmortalizó Calderón en su Alcalde de Zalamea, es la planta medioeval trasplantada a la mefítica atmósfera de estos nuestros tiempos, donde se enrarece y agosta por falta de ambiente.

Así, cuando con extremada modestia, se confesaba reo de algunas disensiones y me decía: *Yo lo comprendo, quizá sea un raro, pero he sustentado el principio de que, como no existen materialmente dos hombres perfectamente iguales, creo que tampoco pueden vivir dos hombres completamente identificados en ideas*; veía en jello un grite arrogante de libertad, lanzado en épocas remotas en las que la estúpida sociedad no había todavía impuesto su yugo.

Tras un flirteo galante de frases, en el que el Sr. Gautier puso todo empeño en manifestarme su insuficiencia, le invité a que me hiciera alguna confidencia sobre el tema hoy de palpitante actualidad: el empréstito.

«Creo, me dijo, que es un paso hacia el engrandecimiento de Guadalajara y como mis cariños son para esta ciudad, donde vieron la primera luz todos mis hijos, celebro como propio este acontecimiento. Pienso desde luego, que el buen criterio de los que rigen nuestros destinos en el Ayuntamiento, habrá previsto las condiciones menos onerosas para el pueblo, que será mañana el solvente en esta cuenta. Así, haciéndolo del modo menos gravoso para los ciudadanos, lo creo benéfico para Guadalajara.»

«Luego el problema más difícil a resolver es el empleo de este dinero. Imposible de evitar el que los concejales muestren su favor por distritos con los que ellos tengan algún ligamento. Esto es humano. ¿Más? no se puede suponer de la puridad de esos hombres.»

«Yo, concejal, hubiera obligado al arquitecto municipal a que me hubiera hecho un plano ideal de Guadalajara, un bosquejo de tal como yo quisiera que fuese Guadalajara y unido a ello una alineación general y única y un plano de rasantes, lo hubiera tomado como pauta para que obra que se realizara, obra que se sujetaría a este plano, y así, aunque pausadamente, se hubiera llegado a una construcción ordenada y estética, y no ocurriría lo que hoy ha sucedido que en un lapso relativamente corto de tiempo, haya sufrido una calle de cincuenta metros tres variaciones distintas de alineación.»

«Otra cosa en que me fijaría es en la distribución de paseos. Note V, me decía, que los paseos de Guadalajara forman una aglomeración en la parte alta de la capital, careciendo de ellos en la parte baja. Hace ya tiempo se habló de un paseo desde las últimas casas de Cacharrerías hasta el puente. Creo que como terreno y punto de visualidad no se encuentra mejor en la población. Después, es la entrada de la ciudad y cuántas veces por el vestíbulo se forma juicio de la casa!»

«De necesidad urgente es el alcantarillado, no como hoy existe, con esos respiraderos a la vía pública, que molestan y perjudican. Cuando yo fui concejal hice unos modelos de tapas de hierro para alcantarillas... Calle V., si creo que tengo por aquí unos planos.»

«Mas no, no quiero recordar aquel tiempo en el que, moderno Quijote, me gané las antipatías del sanchopancismo por desfacer entuertos.»

Y como pretendiendo sacudir evocadora pesadilla, pléfrica de nostalgias y recuerdos, se pasó la mano por la frente y calló.

Respeté su silencio y maldije a aquella evocación de concejal que cortó rápida el surtidor de su doctrinal elocuencia. Pensé en él y creí ver en su persona al delincuente que niega una ayuda con la que puede beneficiar a un pueblo. Culpé a su inercia de nuestro abandono y vi por un momento al egoísta que para sí reserva unos tesoros, que si prodigase a los demás, viviríamos prósperamente.

Pero no, D. Manuel Gautier, no es ese. Es el desengañado, es el impedido por la ingratitud, es lo que antes dije, la trasplantación de una esencia rara y preciada, que en nuestra actual relajación no comprendemos y por tanto no sabemos apreciar.

Quise sacarle de su éxtasis y lancé mi conversación por nuevos derroteros

—Dígame, D. Manuel, ¿cree V. insustituible la presencia de D. Miguel Fluiters en la Alcaldía?

«Le diré, si el empréstito se realiza, es invariable que presida cualquiera el Ayuntamiento, entre los que están y los que irán al Concejo hay señores que bien pueden ser Alcaldes. Lo que creo de perentoria necesidad es

Antonio Suárez.

## Notas militares

### Ingenieros

**Ascensos**

En la propuesta ordinaria de este mes han ascendido al empleo inmediato el teniente coronel D. Manuel Maldonado y Carrión, los comandantes don Antonio Tavera y Santos y D. Miguel Vaello y Llorca; el capitán D. Mariano Campos Tomás, y los primeros Tenientes D. José Cañete Heredia, D. Eustasio González Hernández, D. Luis Álvarez Izpura, D. Federico Beigbeder Atienza y D. Guillermo Camargo Segardhal.

### Recompensas

Se ha concedido la cruz de primera clase del Mérito Militar con distintivo blanco y pasador de profesorado al capitán D. Alfonso Moya Andino por haber desempeñado durante cuatro años el cargo de profesor en la Academia de Ingenieros.

Igual recompensa se ha concedido al primer teniente D. Juan Hernández Núñez por haber aprobado con el número uno todos los cursos de la carrera.

### Reemplazo

Pasan a esta situación en la primera y segunda región, respectivamente, los comandantes D. Francisco Lara Alonso y D. Francisco Ternero.

### Supernumerario

El capitán D. Tomás Ardid Rey, en situación de supernumerario y adscrito a la cuarta región se le continúa en la misma situación, pero afecto a la quinta región.

### Artillería

Al comandante D. José Bordoy Pujol se le concede la cruz de segunda clase del Mérito Militar con distintivo blanco y pasador de profesorado por haber desempeñado durante cuatro años el cargo de profesor en el Colegio de Huérfanos de la Guerra.

Wanderer.

## Cabildeos

Con el atraso acostumbrado, (esto ya es inherente en nuestros ediles), comienza la sesión bajo la presidencia del alcalde Sr. Fluiters.

Leida y aprobada el acta de la sesión anterior, se entra en el orden del día, con la presencia de los señores Ramírez, Pajares, Lucas y Cascajero.

Se da cuenta a la corporación de un acta de alineación de un terreno de D. Federico Méndez en el paseo de Fernández Iparraguirre y sin discusión es aprobada. Otra de alineación con un corral en la calle de la Mina que también se aprueba.

Se presenta a la corporación una moción de la comisión de paseos en la que se acuerda la venta de unas cañas de acacia sacadas de la parte del paseo de la Concordia correspondiente al muro en construcción. Sin discusión es aprobada. Es leído el informe a la solicitud de D. Gerónimo Saenz, referente a alineación, que se aprueba,

Es también aprobado el informe a varias reclamaciones sobre cédulas personales.

A propuesta de varios concejales, del capítulo de imprevistos son sufragados los gastos de inhumación del cadáver de un sereno.

**Ruegos y preguntas**

Al ofrecimiento hecho por el señor Alcalde si algún concejal deseaba hacer uso de la palabra, se levanta el señor Lucas para pedir la prórroga hasta finar el mes actual el plazo de adquisición de cédulas personales.

A los veinticinco minutos de duración se levanta la sesión.

¡Pues no nos hemos divertido!

**Tribunales**

**Honorarios de médico**

Por el interés que había despertado en Guadalajara y Cabanillas el asunto planteado por un médico, copiamos un extracto del mismo.

D. Justo Guijarro, médico que fué de Cabanillas tuvo necesidad de conferir poder al procurador D. José Sanz y Sanz para por la vía judicial reclamar a D. José Rhodes Garrido, vecino de dicho pueblo cierta cantidad por servicios médicos.

A dicho fin interpuso ante el Juzgado Municipal de Cabanillas la oportuna demanda, la que, substanciada, fué abuelto el Sr. Rhodes del pago de dichos honorarios por los adjuntos con el voto particular del Sr. Verda (D. Celestino) por el cual condenaba al demandado al pago de la cantidad reclamada y apelada la sentencia de dichos adjuntos, el Juzgado de primera instancia de esta ciudad, con fecha 25 Noviembre ha dictado sentencia cuya parte dispositiva dice así: Fallo: que debo confirmar y confirmo el voto particular del Juez Municipal de Cabanillas del Campo don Celestino Verda García, y en su vista, condenó a D. José Rhodes Garrido a que pague al demandante D. Justo Guijarro Zúñiga la cantidad de doscientas cuarenta pesetas que le reclama, sin hacer expresa condenación de costas y remítanse los autos originales al Juzgado Municipal de que proceden, dentro del segundo día con testimonio de este fallo para su ejecución, pues así por esta mi sentencia definitivamente juzgando, lo pronuncio, mando y firmo.

Han representado: al Sr. Guijarro el letrado Sr. Carrasco, y al demandado el Sr. Gómez Ortúñ.

**Espectáculos**

**Teatro Principal**

El domingo y lunes pasados actuó nuevamente en dicho teatro la compañía, ya conocida de nuestro público, que dirige el Sr. Orozco.

El primero de dichos días se representaron en función de tarde «Lysistrata» y «El príncipe Casto» y por la noche tuvo lugar el estreno de «Anita la Risueña», de los Quintero y la revista de «Los hombres alegres».

«Anita la Risueña» gustó mucho y en su interpretación se distinguieron, como siempre, Orozco que hizo un buen Goro Faroles y la Sra. Argota; también fué muy aplaudido el señor Martín en Don Fruaque.

En «Los hombres alegres» hicieron reír de lo lindo Orozco y Martín y estuvo bien el Sr. Abolafia, haciendo los demás actores que tomaron parte en ambas funciones cuanto estuvo de su parte por cumplir.

El lunes se representaron por la tarde «El bueno de Guzmán» y «El cuarteto Pons» que no agradaron gran cosa.

Por la noche hicieron «La suerte loca», «Los Cadetes de la Reina» y «De padre y muy señor mío».

En todas estas funciones hubo aplausos y derroche de buen humor, pero donde este llegó al colmo fué en la última de las obras citadas.

La obra de por sí se trae lo suyo y si en la interpretación hay un actor como Orozco hay risa y de todo para rato. Pocas veces hemos visto al público reír tan de buena gana como en la última función del lunes.

Durante la representación de «Lysistrata» fué atacada la tiple Sra. Méndez de una afonía que le ha privado de recibir nuevos aplausos. Reciba el nuestro sincero. La causa de tal indisposición quizás sea las malas condiciones de nuestro teatro de telón para adentro.

Los coros y orquesta mejor que otras veces.

A última hora nos enteramos de que a la tiple Ascensión Méndez no se la ha retribuido su labor. Para ello la Empresa ha alegado el no tomar parte en las funciones.

Nosotros que hemos pasado en silencio muchos extravíos que se cometen por esa Empresa, tales como añadir sillas en los pasillos de butacas, cosa terminantemente prohibida y multada en la cláusula 40.ª del contrato de arriendo y el que personas, ajenas a los servicios del teatro, prohíban el paso al escenario por no interrumpir la labor de cuatro conquistadores, no podemos callar hoy ante tal atropello.

La citada tiple cantó bien la partitura de «Lysistrata» y si luego perdió la voz por una aguda afonía, fué causa de ello las malas condiciones del teatro y la ineptitud del servicio que corre a cargo de las estufas, pues hasta los espectadores sufrieron el perjuicio de aquella atmósfera.

Creemos que la Sra. Méndez, reclamando el abono de su contrato, se muestra muy morigerada, pues está en el perfecto derecho de solicitar daños y perjuicios.

En las secciones de tarde no siendo triple la sección, han regido los precios que en la de por la noche. ¿Y eso señor Empresario?

Andóbal.

**COMUNICADO**

Sr. Director del periódico LA PALANCA.

Muy señor mío: en el número publicado el día 3 del corriente, en la revista teatral, aparece que el salir tan tarde del teatro es «por la deficiencia de la maquinaria hace que sea materialmente imposible mayor celebridad».

Nada mas inexacto, no puede atribuirse deficiencia en la maquinaria puesto que éste personal la facilidad que tiene por los muchos años de práctica echa por tierra dicha afirmación, por tanto espero de su amabilidad, en el número próximo haga la debida rectificación; y la duración de las funciones búsqese en sus verdaderas causas y no en quien por equivocación se les achaca.

Gracias anticipadas y mande a su afectísimo amigo y S. S. q. b. s. m.

Tiboreo Fernández.

4-12-913.

Con mucho gusto publicamos el anterior comunicado respecto al cual hemos de decir que al hablar de maquinaria para nada se nos ocurrió pensar en el idóneo personal que la maneja.

No fué ni es nuestro ánimo molestar a nadie y menos a quien cumple bien; pero de esto a convencernos de que dicha maquinaria es excelente hay mucha diferencia. Nada más.

**La capilla de los Urbinas**

Hace pocos días vinieron unos extranjeros a visitar la capilla de los Urbinas, y se fueron escandalizados, no solo del deplorable estado en que la incuria de los hombres y los extragos del tiempo han dejado lo que fué capilla antes tan celebrada, sino también del abandono en que las ordenanzas municipales tienen aquellos lugares. En efecto los alrededores de la capilla los han convertido los vecinos y transeúntes en evacuatorio general, y es punto menos que imposible acercarse al monumento, a no ser que el que lo intente no tenga olfato ni vista.

No es lógico que se reproduzca la pretensión de que se declare monumento nacional, lo que no tiene condiciones para ello; pero esos restos de lo que fué capilla de los Urbinas tienen interés para la historia del arte en la localidad, y el Ayuntamiento tiene la obligación de velar por su conservación y por lo menos el deber de que no siga siendo aquel lugar retrete de cuantos les parezca el sitio más apropiado para ello.

Si el Ayuntamiento no puede distraer cantidad alguna para restaurar la capilla de los Urbinas, tiene la obligación de aceptar los ofrecimientos de los que gustosos se han prestado a restaurarla y repetidas veces han consignado los periódicos locales, que el señor Diputado a Cortes por esta capital, que a su vez es académico y Presidente de la Real Academia de Bellas Artes, ha ofrecido que si el Estado no restauraba la capilla, cosa que nadie mejor que él que ha sido Ministro de Instrucción pública y Presidente del Consejo, sabe, que eso podía hacerlo el Estado, él costearía de su bolsillo particular la restauración de la capilla mencionada, y creemos es hora de que una Comisión del Ayuntamiento le visite para recordarle el cumplimiento de su promesa, y si esta no se realiza, debe derruirse lo que queda de tal capilla, antes que permitir que sus ruinas sigan convertidas en palacio de necesidades de gentes poco piadosas y poco amantes del arte.

**Cabanillas**

**Nuevo depósito de calzado.**—Tenemos gusto de poner en conocimiento del público que el gran bazar LA TIJERA DE ORO ha introducido en su negocio la sección de calzado, pudiendo asegurar que vendrá dicho artículo a precios reducidísimos, y de inmejorable calidad. Tal como hoy está montado este importante establecimiento, no carece de ningún artículo de vestir para caballeros y niños.

**De Alcalá.**—En Alcalá de Henares se inauguró el jueves pasado la nueva Casa del Centro Católico.

Con asistencia del Nuncio de Su Santidad celebróse el solemne acto, en el que hablaron muy elocuentemente el vicepresidente del Centro señor Morello y los señores Aznar, María y Rdo. P. Felipe Estevez, Rector de las Escuelas Pías.

Numeroso y selecto público acudió a la inauguración del nuevo local que resulta un verdadero Palacio, muy a propósito para la misión que este importante Centro desempeña.

**NO OLVIDAR**

Que la casa Agustín García, vende el purísimo aceite de hígado de bacalao ferruginoso y la Emulsión Scotts y toda clase de específicos, siempre muy frescos. Fosfo-Cacao, alimento poderosísimo para niños y personas mayores.

—Mayor baja, 2 y Plaza mayor, 25—

**Protección a la infancia.**—Durante el mes de Noviembre la Junta de Protección a la infancia y de Represión a la mendicidad, ha repartido leche, pan, cocido y otros socorros por valor de 228'55 pesetas.

El Ateneo Instructivo del Obrero ha hecho un donativo de 75 pesetas y seguramente las personas caritativas de Guadalajara no olvidarán la humanitaria labor que viene realizando la Junta y procurará ayudarle.

Es necesario convenirse que no hay quien presente más surtido y últimas novedades en sombreros y gorras como el gran bazar La Tijera de Oro. Se reforman y planchan sombreros. Novedades para niños.

**Jubilación.**—Por enfermedad le ha sido concedida al oficial primero de la Tesorería de Hacienda, D. Adolfo Calvo.

**Defunción.**—A los 19 años de edad ha fallecido en Canredondo D. Arsenio López Martínez, hijo de nuestro querido correligionario D. Julián López a quien enviamos la expresión de nuestro más profundo y sincero pésame por tan irreparable pérdida, e la vez que le deseamos la resignación cristiana necesaria para sobrellevar tan gran dolor.

**OSTRAS**

frescas y analizadas se venden a 0'80 docena, en la pescadería del Maragato.

Plaza Mayor.--Soportales

**Inauguración.**—El médico del Correccional D. Eduardo Castañs ha inaugurado, de regreso de su excursión veraniega un nuevo gabinete de consulta dotado de completo y moderno instrumental científico; en el que no falta ninguno de los elementos que los adelantos de la ciencia médica exigen; sobre todo en lo referente a las enfermedades del pecho y de la piel y venéreas a que preferentemente se dedica.

El doctor Castañs tiene el gusto de ofrecerlo a su distinguida clientela, manifestándole al mismo tiempo que continúa recibiendo a sus enfermos los martes, jueves y sábados de dos a cuatro en su domicilio Mayor baja, 87.

**Reunión de periodistas.**—Dice que entre algunos periodistas locales ha surgido la idea de celebrar una reunión para estudiar el medio de estrechar los lazos de compañerismo formando una agrupación para la mutua defensa de la clase.

Desde luego nos parece excelente la idea y por nosotros no quedará si en efecto se llegan a establecer bases justas para la solidaridad de los periodistas.

**Café de las Columnas**

Los dueños de este acreditado establecimiento ponen en conocimiento de su distinguida clientela y del público en general que a más del excelente café que en esta casa se sirve y el inmenso surtido de que esta casa dispone en llores de las mejores marcas han instalado un nuevo servicio de cocina a precios reducidísimos. Esmerado servicio a la carta.

**De Sigüenza.**—Ha sido nombrado notario interino de esta ciudad en la vacante producida por traslado de D. Eduardo Ortega, D. Felipe Vígara.

—Ha sido nombrado salmista de la catedral de Leon D. Diego Mata, que desempeñaba igual cargo en esta. Reciba nuestra enhorabuena.

—El día 30 falleció víctima de rápida enfermedad el médico de ésta D. Emeterio Galileo.

Durante más de 40 años venía desempeñando la profesión en esta y su carácter le hacía ser apreciadísimo de cuantos le han tratado. Reciba su apreciable familia nuestro más sentido pésame.

**Cédulas personales.**—El plazo para la recaudación de cédulas personales que había señalado el Ayuntamiento ha sido prorrogado hasta el día 31 de los corrientes.

**Gran revolución**

La ha hecho el Asperón, que por diez céntimos que cuesta el bick de medio kilo, sirviendo para limpiar cubiertos, pisos de madera y mosaico, cines y todo lo que se quiera sin arañar y supliendo con gran ventaja al jabón común.

Depósito: Casa, Agustín García, que es la que siempre tiene novedades.

**El pan.**—Sigue a cuarenta céntimos el kilo. Y nuestros ediles siguen durmiendo por lo visto. ¡Está bien! Se conoce que no se enteran de eso los concejales, como no se enteran de tantas otras cosas.

**Pérdida.**—Se ruega a la persona que se haya encontrado unas cruces del Mérito Militar y su correspondiente pasader en la vía pública se sirva devolverlas en la Plaza de San Esteban, número 5, (Ojalatería), donde gratificarán.

**Nuevo Salón Peluquería.**—Hemos tenido ocasión de visitar el nuevo Salón Peluquería de Sixto y Vicente, establecido recientemente en la Plaza Mayor y sin vacilar podemos asegurar que es uno de los primeros entre los de su clase, pues en el amplio salón se ven acumulados todos cuantos elementos deben caracterizar a esta clase de establecimientos, sobre todo el confort y la higiene.

La nueva peluquería, como es consiguiente es reflejo del estímulo de sus dueños y sin duda alguna sus esfuerzos para con el público se verán correspondidos con innumerables toilettes. Lo celebraremos mucho.

**Nuevo Prelado.**—El día 30 de Noviembre próximo pasado, fué consagrado en la Iglesia del Corazón de María de la villa y corte de Madrid, el obispo auxiliar de Toledo y titular de Apolonia ilustrísimo señor Doctor D. Antonio Alvaro Ballero.

El nuevo prelado es uno de los obispos más jóvenes con que cuenta nuestra Santa Madre la Iglesia pues solo tiene la edad de treinta y seis años, el que por su talento y grandes dotes de ciencia le han hecho merecedor de tan alto cargo.

Reciba nuestra más cordial enhorabuena, haciéndola extensiva a su demás familia y en particular a su hermano don Angel párroco de Medranda.

Siempre encontrará V. un 25 por 100 de economía, comprando sus trajes hechos a la medida en el GRAN BAZAR La Tijera de Oro.

—Mayor baja, 69—Guadalajara—

**Casa especial en géneros blancos**

LUIS DOMENECH

Mayor alta, 20

Lámpara de filamento metálico Marca Metal a 1'40 una de 5 a 50 bujías, en la Ferrreteria de la Vinda de Esteban Rufiños.

**Postal American Express**

Plaza de Bradi núm. 1.—Teléfono núm. 87

ULTIMA SEMANA DE

**PRECIOS POPULARES**

Tres elegantes retratos tarjetas fantasía y tres dijes: UNA PESETA

Se retrata todos los días de 10 mañana a 11 de la noche. Los domingos de cuatro de la tarde a 11 de la noche.

Postal American Exprxés.—Teléfono número 87

**ALMACÉN DE PAQUETERÍA Y QUINCALLA**

AL POR MAYOR

**Grandes existencias**

En géneros para la presente temporada

**LUIS DOMENECH**

20, MAYOR ALTA, 20

**La Mundial** — SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS —

Domicilio: Madrid Zorrilla, 11

CAPITAL SOCIAL (1) 1.000.000 de pesetas, suscripto. 250.000 pesetas, desembolsado.

AUTORIZADA POR REALES ORDENES DE 8 JULIO 1909 Y 1.º ABRIL 1912

INSCRIPTA EN EL REGISTRO DEL MINISTERIO DE FOMENTO

Efectuados los depósitos necesarios conforme a la Ley de Seguros de 14 Mayo 1909

Representante provincial: D. José Sanz López

**SEGUROS DE VIDA Supervivencia, previsión y ahorro** **SEGUROS DE GANADOS**

ROBO, HURTO Y EXTRAVÍO — MUERTE E INUTILIZACIÓN

Sucursales de LA MUNDIAL.—Valencia, Remedio, esquina Colón.—Cartagena, San Agustín, 5.—Barcelona, Cortes, 558, Gran Vía.—Sevilla, Arguijo, 7.

Madrid, Plaza del Rey, 5

(1) Acordado el desembolso de otras 255.000 pesetas.

Aprobado por la Comisaría general de Seguros en 27 de Abril de 1912.

**DENTISTAS**

E. Torrente de Alcaide : - :

Ramón Alcaide y Torrente ODONTÓLOGO

Establecidos en Madrid, Peligros, número 20

Ofrecen su nuevo gabinete dental en Guadalajara, Estudio, núm. 14, los martes, miércoles, viernes, sábados y domingos.

**Colegio de San Fernando**

1.ª y 2.ª enseñanza, clases de Caligrafía, Dibujo lineal y de figura.

Preparación especial de Cálculo Mercantil por partida doble, para obtener en SEIS MESES, el título de Tenedor de Libros, no solo los alumnos de la capital, sino también los de la provincia, a quienes se les prepara por correspondencia.

Para más informes dirigirse a D. Luis Escriña, Museo, 22, Guadalajara.

**Se hacen toda clase de copias y trabajos en es-critura. Sedespachan co-rrespondencias comer-ciales y particulares.**

**PRECIOS ECONOMICOS**  
Jaúdenes, 5, bajo. Guadajajaja.

**Imprentas, Librerías, Papelerías**

objetos de escritorio, dibujo y otros artículos de

**Don Saturio Ramírez**

En Guadalajara, (hoy punto de residencia de D. Saturio) Santa Clara, 6 (parada de coches) y en Alcalá de Henares, calles Mayor, 14 y Cervantes, 1.

En dichos Establecimientos encontrará un gran surtido en la multitud de artículos que abarcan estos ramos, y Agendas de bufete almanacas de pared y bolsillo, premios, orlas, mesas revueltas, diplomas, estampas, devocionarios y novenas, copiadores de cartas, cuadernos, libros para actas, en blanco, rayados e impresos, incluso los libros de que es autor D. Saturio Ramírez, que están ya declarados para texto en las Escuelas y premiados.

Gran surtido en papeles de barba, cortados para oficios, cartas y de todas clases; sobres, escribanías, cartapacios, bibliorats, tinteros, tinta, plumas y lapiceros; sellos de cauchout e imprentillas; cartones, barajas, plumeros, mapas, incluso el grande de esta provincia, y mil artículos más, así como el material y libros para Oficinas, Escuelas, Secretarías, comercios, industrias y particulares, todo servido con prontitud y formalidad, a precios fijos y económicos sin competencias.

Y en estas IMPRENTAS, montadas con todos los elementos modernos, incluso motores eléctricos en una, se hacen todas cuantas impresiones se nos encarguen con mucho esmero, gusto, prontitud y economía.

Diríjense la correspondencia, pedidos y encargos a D. SATURIO RAMÍREZ en GUADALAJARA, Santa Clara, 6 (parada de coches), y en Alcalá, calles Mayor, 14 y Cervantes, 1.

Imp. Bardales, 5 Guadalajara

SAN BERNARDINO Paraguas.  
 SAN BERNARDINO Pielés.  
 SAN BERNARDINO Abrigos para niños.  
 SAN BERNARDINO Adornos.  
 SAN BERNARDINO Guantes.  
 SAN BERNARDINO Lana para confecciones.  
 SAN BERNARDINO Perfumería.  
 SAN BERNARDINO Suizos y zapatillas abrigo.  
 SAN BERNARDINO 1.000 artículos más.  
**Mayor alta 12 y 14 GUADALAJARA**

Teléfono núm. 2

### ¿Para qué tanto anuncio?

Lo que al público le hace falta es que le den buenos artículos y baratos como lo hace

### LA ECONOMICA

Mayor baja, 81 y 83

porque su dueño se conforma con muy poca utilidad en los artículos.  
 Ved los precios fijos de esta Casa, antes de comprar en otro sitio.  
**SOMBRERERÍA — GORRAS**  
 Calzados garantizados (verdad). — Ropas hechas de todas clases y otros artículos.

#### NO CONFUNDIRLO

La puerta más abajo del establecimiento de muebles del Sr. Taberné.

## La Villa de Madrid

TEJIDOS Y NOVEDADES  
MAYOR BAJA

# 8

GUADALAJARA

TEJIDOS, NOVEDADES, CORSES, PANAS, GENEROS BLANCOS  
CONFECCIONES, EQUIPOS PARA NOTIS  
Mayor baja, 8.—GUADALAJARA

## Solución benedicto

de glicero-fosfato de cal con

## CREOSOTAL

Para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, neurastenia, caries, raquitismo, escrofulismo, etcétera. Frasco, 2'50 pesetas. Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, teléfono 632 y principales farmacias.

### GANADEROS

La Pulpa seca de remolacha es el mejor y más barato pienso para toda clase de ganados.

Se venden a CINCO pesetas saco de 40 kilos, en la calle Mayor alta núm 51 fábrica de pastas finas para sopa de

SANTIAGO GIL MORILLAS

## D. J. GAMPOS

Médico Director del Instituto Ortopédico Quirúrgico Madrileño.

Especialista en tratamientos mecánicos, no operatorios, contra las *Hernias, descensos de la matriz, vientres voluminosos, desviaciones del tronco, piernas o brazos, tumores blancos y toda clase de deformidades*, visitará Guadaluja el día 28 de cada mes, recibiendo consulta de once a una en la Pónda del Norte.

Consultas en Madrid todos los días no festivos de dos a cuatro en su Instituto Montera, 38, primero.

**Ocasión** Se vende una bicicleta « Peugeot » nueva, piñón libre, dos frenos varilla, cámaras « Continental » y accesorios.  
 Informes: Jáudenes 8.

## GRAN SASTRERIA MILITAR Y PAISANO DE Ricardo Razola

(Sucesor de Sardina)  
 Acaba de recibir un variado surtido en artículos para la próxima temporada de invierno. Altas novedades, trajes y gabanes para caballero.  
**CORTE ELEGANTE**  
**ESMERADA CONFECCION**  
 Mayor alta, 26, y 28, Guadaluja  
 Teléfono núm. 51

## Compagnie D'Assurances Generales

[SEGUROS CONTRA INCENDIOS]  
**FUNDADA EN 1819**  
 La más antigua de las Compañías francesas  
 Capital desembolsado... Francos 2.000.000  
 Reservas efectivas... 26.829.000  
 Desde 1819 esta Compañía ha pagado a 543.220 propietarios siniestrados, la importante cantidad de francos 361.957.816,01.  
 Subdirección: Puerta del Sol, 13.—MADRID  
 Agente general en Guadaluja  
**D. Francisco de P. Barrera**  
 Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros, 28 Junio 1911

## —PEEL— AUTOMASSAGE LIQUIDE

del sabio profesor Dr. Lehman. Este preparado es el único que sin pintar, da al cutis blancura natural. No hay otro que quite por completo erupciones, manchas y arrugas. Sólo éate ha conseguido hermoear y rejuvenecer de modo natural. Frasco: 10 pesetas y medio frasco 5'85.

### DE VENTA

Droguería y perfumería de A. García  
 Mayor Baja, 2.—GUADALAJARA  
 Teléfono núm. 64.

## PROBAD

el chocolate que fabrica en Brihuega

## ANTONIO BALLESTERO

Y no probaréis nunca otro.

## La Unión y el fénix Español

Compañía de Seguros reunidos

Capital social 12.000.000 pesetas efectivas completamente DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal  
49 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA—Seguros contra INCENDIOS

Sub-director en Guadaluja D. Julián Ramírez, Plaza de D. Pedro, 1



## BRONQUITIS, TOS FERINA

y toda clase de toses nerviosas y rebeldes de los catarros agudos y crónicos, curadas radicalmente con el

## FERINOL

Precio del frasco: 3 pesetas.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías.  
 El por mayor en los Centros de Especificos.



## FERINOL

De venta en Guadaluja: Farmacias de D. Agustín García, Mayor Baja, 2, y D. Antonio Vicenti, Mayor Alta, 15.

## Alfonso LARRIERO

Almacenes de hierro y Ferretería

Camas — Colechones | Batería de cocina — Herrajes  
 Cómodas — Sillas | clavazón — Herramientas — Ar.  
 Espejos, etc., etc. | mas de fuego, etc., —

## Cementos marca "León,"

(El rey de los Cementos)

Almacenes despacho: Myor baja, 20.—GUADALAJARA

## Muebles de todos estilos • Ferretería • Material eléctrico

Se acaba de recibir un gran surtido en estufas de hierro fundido y de las llamadas «Tortugas», unas y otras sirven para carbón y leña, tuberías y demás accesorios, braseros, caloríferos, burlete, etc.

## Manuel Taberné

Mayorbaja, 77 y 79, Teléfono núm. 39 - GUADALAJARA

## Oficina de fincas urbanas y rústicas

San Ginés, 5 pral.—GUADALAJARA—San Ginés, 5 pral.

Redacción de proyectos y construcción por contrata o por administración de toda clase de obras; administración de fincas, con garantías metálicas, compra y venta de solares y edificios, tasaciones, préstamos, e informes de cualquier asunto relacionado con la propiedad urbana y rústica dentro o fuera de la capital.

Director: D. B. Ramón Cura (Arquitecto)

TODO el mundo se pregunta por qué vende tanto el GRAN BAZAR

## La Tijera de Oro

Pues porque esta casa vende todos los artículos con un 25 por 100 más barato que las casas más económicas, y presenta un gran surtido en Sastrería, Sombriería, Zapatería, Camisería, Relojes, Paraguas, Guantes, Bastones, Fajas, Tapabocas, y otros mil artículos.

## Mayor baja, 69.—Guadaluja

— Teléfono, núm. 73 —

## Ferretería de la Viuda de Esteban Rufiños

Plaza Mayor, 15.—GUADALAJARA

Ferretería.—Cristales.—Material Eléctrico  
 Lámparas de Filamento metálico marca «Osram», «Metal» y  $\frac{A}{E} \frac{A}{S}$ , Inodoros, tuberías de hierro y plomo, clavazón y herrajes para obras y caballerías. Polvos insecticidas, Arados de vertedera. Estufas y accesorios y máquinas de picar y embutir carne.

### ESPINO ARTIFICIAL

Cementos de la acreditada marca «EL LEÓN»  
 No equivocarse (frente al Ayuntamiento)

Pedid en las Farmacias

## Fenalina Sanzy Vera

No más dolor de cabeza, jaquecas y neuralgias. Desaparecen tomando un sello de Fenalina Sanzy Vera.

Calma enseguida toda clase de dolores reumáticos y nerviosos ya sean estos últimos de muelas dientes y oídos. En la gripe y estados febriles, es de resultados inmejorables.

Su uso es inofensivo y no produce trastornos cardiacos. Probad y veréis sus magníficos resultados.

Su precio: 2 pesetas

De venta en las principales farmacias.—Depósito en Madrid: Martín y Durán, Mariana Pineda, 10, y en Guadaluja en la Farmacia de D. Mariano Alfonso, Mayor baja, núm. 22.

Por el insignificante precio de 2 pesetas, se os desaparece cualquier dolor que tengais nervioso y reumático.

## AGUARDIENTES Y LICORES CON GUIA

Los encontraréis de excelente calidad en la acreditada fábrica de Filomena Torres, y más económicos que si los comprarais sin GUIA en otros sitios.

### ¡¡PROBAD Y OS CONVENCEREIS!!

Comprando los exquisitos aguardientes y licores de Filomena Torres, aumentaréis considerablemente vuestra clientela y tendréis la seguridad de que no os impondrán multas, puesto que siempre os dará GUIA y os dirá sincostaros nada, la forma en que habéis de hacer las anotaciones en la libreta, únicos requisitos que debéis llenar para estar dentro de la Ley.

La matrícula de taberna y la de tienda de comestibles, comprende la venta de aguardientes y licores.

Se envía a todas las estaciones del ferrocarril y se sirven pedidos por los coches y los carros ordinarios.

Para precios y condiciones dirigios a Filomena Torres, cael de Madrid, 27.—Guadaluja.

## LA EQUITATIVA B. Castellís

Mayor baja, 9 y 11.—GUADALAJARA

Camisería y ropa blanca, corbatería, géneros de punto, bisutería, pañolería de seda, hilo y algodón, abanicos, cuellos y puños, guantes, paraguas señora y caballero, cinturones, ligas y tirantes para caballero y niño, y todos los artículos que comprende el ramo de camisería.

Esta Casa pone especial cuidado en los encargos a medida, tanto para señora como para caballero y niño. Blusas para señora últimas novedades; modelos siempre nuevos en los escarpates y se hacen a medida desde 3 a 50 pesetas.

Vestidos niños, preciosidades. Se hacen equipos para novia desde lo más modesto a lo más rico. Se arregian camisas. Ropa blanca para señora y niños de todas clases, y se hace cualquier prenda a medida. Juegos de cama bordados.

La Equitativa.—Mayor baja, 9 y 11.—Teléfono 75 Guadaluja

### BAZAR

## Casado y Rubio (en C.ª)

TEJIDOS, Sección de Sastrería

### MERCERIA,

Precios fijos NOVEDADES

Mayor baja, 71 al 75 (anta Clara)

TEL EFONO NUN. 49